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î n g r i j o r ă r i pentru viitor. 
în adunările eparhiale din cuprinsul ve

chiului regat, convocate în sesiune extraor
dinară pentru a face alegerea membrilor în 
Congresul naţional bisericesc, — alegere ce 
se putea face tot aşa de bine şi în adunările 
ordinare legale, — s'au ivit aprige dispute 
în legătură cu amestecul politicei în alege
rile eparhiale, continuate apoi cu aceeaşi 
vehemenţă şi în parlament. Rezultatul ale
gerilor membrilor în Congresul naţional bi
sericesc, în covârşitoare majoritate de nu
anţă politică liberală, a avut ca urmare di-
misia din adunările eparhiale a dlui I. Mi-
halache, fost ministru naţional-ţărănist şi a 
dlui C. Argetoianu, actualul ministru de fi
nanţe, cât şi supărarea altora cari încă nu 
şi-au dat dimisiile. 

Amestecul politicei de partid în alege
rile eparhiale, — amestec de care eparhia 
noastră din fericire a avut parte numai în 
vre-o două locuri, — este şi va fi detes
tat de către toţi fiii binevoitori ai bisericii 
noastre. 

Toate cercurile bisericeşti sunt preocu
pate de aflarea mijloacelor legale, cari ar 
putea înlătura amestecul politicei de partid 
în alegerile bisericeşti, indiferent că sunt 
de congres, eparhiale sau parohiale. î. P. 
Sf. Sa Patriarchul Miron, în cuvântarea de 
deschidere a adunării eparhiale, a preconi
zat ideia alegerii deputaţilor mireni numai 
de către membrii consiliilor parohiale. A-
ceastă restrângere a votanţilor şi dacă nu 
va putea înlătură politica, va face ca lupta 
să fie mai restrânsă. Până la modificarea 

legii de organizare bisericească, cum se 
proiectează, se vor afla şi alte mijloace, 
între cari vor fi şi condiţiunile de candi-
dare. Asupra acestei chestiuni vom reveni. 

în vechiul regat culoarea politică a ale
gerilor eparhiale, pe lângă mireni, în mare 
măsură au dat-o şi unii preoţi, partizani pă
timaşi ai diferitelor partide. Unul din ei, de 
curând a şi fost arestat pe motiv că a fal
sificat procesul verbal de alegere. Iată pen
tru ce ar trebui luată o măsură de restric
ţie şi pentru preoţi. Să se hotărască opri
rea preoţilor de a mai face politică mili
tantă de partid. Atunci cred că ar înceta 
şi prigoana pornită în contra bisericii noas
tre pe motivul, nearătat pe faţă, scris însă 
în jurnalele din Bucureşti, că majoritatea 
episcopilor, a protopopilor şi preoţilor fac 
politica unui partid de opoziţie. 

Politicianii, în luptele lor nu se uită că 
prigonind persoane, prigonesc şi instituţia 
pe care o servesc, târându-o în prăpastie 
şi în destrămare. 

Trebue să ne trezim cu un ceas mai 
de vreme, căci, când biserica va cădea 
jertfă luptelor dintre partide, prietinii de 
astăzi uşor se vor transforma în neprietini, 
în politică nu contează nici cinstea, nici 
recunoştinţa. Eşti preţuit până reprezinţi o 
forţă electorală, când n'o mai ai, eşti lă
sat în drum cu carul înpotmolit. 

Sfântul Sinod, ar fi de dorit să ia în 
serioasă discuţiune această chestiune şi să 
o soluţioneze cât mai în grabă. 

& d. a. 



Câteva însemnări 
pe marginea unui articol. 

— Metehnele ortodoxiei noastre sau de ce activitatea 
noastră pastorală nu produce rezultate dorite? — 

Articolul de care ne ocupăm, este o 
lucrare cetită la conferinţa preoţească din 
Câmpeni, unde trebuia să se trateze ca 
temă: Cum îţi pregăteşti credincioşii pen
tru sf. taină a mărturisirii şi a cuminecă
turii? Părintele Todea ne spune singur cum 
concepea D-sa altădată ca preot tânăr să 
facă o astfel de lucrare. „Dai definiţia 
tainei, ticlueşti câteva amplificări şi adău
giri ca să se umple mai multă hârtie şi 
— lucrarea — e gata". Noi o spunem 
fără nici un înconjur că şi azi mulţi tot 
aşa-şi prepară temele pentru conferinţele 
preoţeşti. Timpul de cetire şi meditaţie 
— după cum ne spune autorul — i-a 
schimbat această concepţie şi azi îşi dă 
seama despre rolul adevărat al preotului. 
Sfinţia Sa, după cum reiesă din lucrare, 
are în urmă deja o activitate pastorală în
delungată. In urma acestui fapt, era cel 
mai competent să vorbească, despre tema 
care s'a pus, adecă: Cum pregătim noi 
credincioşii pentru mărturisire? 

Pentru taina mărturisirii nu-ţi poţi pre
para credincioşii printr'o predică de ocazie, 
ori cât de strălucit ar fi ea făcută şi ori 
cât de pătrunzător ar fi rostită. Pentru taina 
mărturisirii îi prepari într'o muncă stărui
toare şi obositoaore de fiecare zi, o muncă, 
care poate durează zeci de ani, pentru ca 
să ajungi la rezultat. Iată pentru ce zic că 
a răspunde unei astfel de teme, era che
mat un om, care în urma sa are o activi
tate pastorală destul de lungă. 

Mărturisirea în activitatea pastorală este 
un seceriş. Şi ca oricărui seceriş trebue 
să-i premeargă alte lucruri pregătitoare, 
şi păstorii sufleteşti a unui popor de eco
nomi în marea lor majoritate, au ocazie să 
se convingă despre acest adevăr an de an. 
Economul an de an brăzdează, răscoleşte 
adânc pământul, numai după aceia aruncă 
în el sămânţa, urmează apoi plivitul, ori 
săpatul şi numai la urmă secerişul sau cu
lesul. Aşa concep eu şi taina mărturisirii, 
ca un seceriş, sau cules, căruia trebue 
să-i premeargă o muncă stăruitoare şi în
delungată, pe de o parte asupra ta însuţi 

ca preot, iar pe de altă parte asupra po
porului. Sufletul poporului trebue să-1 ră
scoleşti, să tragi brazele adânci în el, să-ţi 
cerni bine seminţa pe care o arunci prin 
cuvânt şi exemplu şi apoi să pliveşti cu 
stăruinţă mărăcinii ce răsar din seminţele 
aruncate de alţi nepoftiţi în ogorul tău 
pastoral. In forma aceasta înţeleasă pregă
tirea pentru taina mărturisirii, autorul ne-ar 
fi putut povesti despre felul Dsale de a 
munci, despre mijloacele folosite şi rezul
tatele ajunse. Căci pregătirea pentru măr
turisire, cuprinde în sine întreaga activitate 
pastorală. Ceia ce m'a făcut să mă opresc 
asupra articolului Părintelui Todea şi să-mi 
permit câteva observaţii, sunt constatările 
pe cari le face sfinţia sa, mai ales influinţa 
rea pe care această concepţie ar putea-o 
avea asupra preoţilor tineri. 

„Cauzele pentru cari activitatea noa
stră pastorală nu produce roade, trebue 
căutate „în mentalitatea şi structura sufle-
teescâ şi a noastră şi a poporului nostru". 

„Poporul român e superficial în ale 
credinţei religioase" şi spre a dovedi acea
sta, arată că strămoşii noştrii erau tot aşa 
şi „când poporul român are astfel de obâr
şii, nu-i mirare că sentimentul religios, 
cât este, a rămas superficial, cum îl ve
dem azi cu ochii". Sfinţia Sa menţionând 
superstiţiile pe cari noi le păstrăm şi iro
niile fulgerătoare ale poporului la adresa 
preoţilor se întreabă: „Aceasta-i creşti
nismul şi ortodoxismul românului de care 
se face atâta paradă la zile mar i?" In 
sprijinul convingerilor Sfintei Sale, că po
porul român nu-i religios, citează pe Obe-
denaru, Ralea, Danielescu, dar mai ales 
Drâghicescu. „Iată ce spune Drăghicescu: 
Românii, sunt dintre toate naţiunile creştine 
de orice rit, poporul, cel mai ateu, cel 
mai sceptic, cel mai puţin credincios". 
Prin faptul că părintele Todea citează ace
ste cuvinte în sprijinul celor susţinute de 
Sfinţia Sa, însemnează că şi-le însuşeşte. 
Această afirmaţie pare foarte stranie. Dacă 
poporul român este cel mai ateu, cel mai 
sceptic, atunci Părintele Todea care o 
afirmă, pare ca un legionar bătrân şi în
cercat care aruncă armele şi spune celor 
ce se pregătesc să între în luptă, pe acest 
teren orice sforţare e zadarnică. Ce efect 
vor avea cuvintele Sfinţiei Sale asupra ti-



nerilor voluntari, ce se pregătesc pentru 
lupta ce au s'o dee pe terenul pastoral, 
când aud că pe acest teren nu mai e ni
mic de sperat ? Acest fapt m'a îndemnat 
să mă opresc puţin asupra celor scrise de 
Sfinţia Sa. . 

Părintele Todea prea s'a lăsat influin-
ţat de ideile lui Drăghicescu, exprimate 
mai ales în cap. IX. din „Psichologia po
porului român". 

Ceea ce susţine dl Drăghicescu în cap. 
II. al cărţii sale, cu privire la caracterul 
pur formalist al religiei Romanilor şi pe 
cari şi Părintele Todea le adoptă, nu pot 
fi susţinute în întregime şi atunci nici con
cluziile la cari ajunge dl Drăghicescu, nu 
pot fi subscrise fără nici un control. Iată 
ce scrie Gaston Boissier, unul din cei mai 
buni cunoscători ai relig. romane: „Nici 
un popor nu a posedat vr'odată un Pan-
theon mai vast şi se pot aplica Italiei în
tregi cuvintele pe cari un romancier din 
epoca imperială le împrumuta unei femei 
din Campania: „Ţara noastră e aşa de 
populată de divinităţi, că e cu mult mai 
uşor a întâlni un zeu de cât un om" . 1 ) 
Aceasta judacată se referă la starea rel. 
a Romanilor înainte de era creştină. Ace
laşi autor voind să dee o caracterizare ge
nerală a rel. rom., iată ce scrie: „Un cri
tic din zilele noastre are dreptul de a 
aplica religiunii romane ceia ce Cicero 
zicea de filozofia lui Socrate : „Ea ase
menea a făcut să se coboare divinitatea 
din ceriu, a fixat-o pe pământ, a întro-
dus-o chiar în casă şi a forţat-o să nor
meze viaţa şi obiceiurile oamenilor" 3 ) . Iar 
în prefaţa cărţii, pag. VII. scr ie: „Religiu-
nea este amestecată în toate, chiar şi în 
aceea ce la început i-a fost foarte contrar 
(filosofie). In secolul al II-lea filosofii sunt 
aproape toţi credincioşi şi chiar supersti
ţioşi". Din aceste câteva rânduri reeasă 
deja, că e greu să subscrii concluziunei 
că stremoşii noştrii au fost neşte forma
lişti seci în ale relig. D a ! Religiunea ro
mană a traversat şi ea epoci critice unde 
se punea pond numai pe forme şi acesta 
tendinţă era stimulată chiar de conducă
tori. Dar dacă ţinem seamă că Pontifex 

' ) Gaston Boissier: „La Religion Romaine D'auguste 
aux Antonius". Ed. VII. Tom. I, pag. 8. 

2 ) Acelaşi pag. 33. 

Maximus era cezarul, atunci ştim că ca
pul statului obliga numai la forme, căci 
numai de aceste avea nevoie pentru men
ţinerea unităţii în stat. Aici avem de a 
face cu partea oficială a religii, care era 
pusă în serviciul statului, dar religia, ca 
să zicem neoficială, şi pe noi aceasta ne 
interesează, era altfel. Acolo, unde la tot 
pasul „întâlneşti mai curând un zeu de cât 
un om", unde e „un Pantheon aşa de bo
gat", acolo unde „Dzeu coborît din ceriu 
şi fixat pe pământ . . . forţat fiind de a 
normă viaţa şi obiceiurile oamenilor", acolo 
nu mai poţi susţinea că ai de a face cu 
un popor necredincios a cărui religie se 
rezumă la neşte simple forme. A fost 
epoci când formalismul era atotstăpânitor, 
dar aceste sunt epoci de decădere reli
gioasă, iar statul cerea numai împlinirea 
acestor forme, căci numai de ele avea 
nevoie în vederea scopurilor sale. 

Acum să trecem la poporul nostru. Da, 
poporul nostru e formalist. Dl Drăghicescu 
citează la pagina 3 7 8 — 3 7 9 din cartea 
dlui Rădulescu Motru: „Cultura română şi 
politicianismul", dar numai ceia ce-i con
vine Dsale. Dacă dl Todea ar fi cetit pag. 
1 4 4 — 1 6 4 din această carte, ar fi văzut 
rolul mare ce 1-a avut cultivarea forma
lismului la popoarele din orientul Europei; 
ar fi văzut, ce şcoală admirabilă a fost 
ortodoxia pentru aceste popoare şi ce rost 
a avut cultivarea acestor forme şi pentru 
poporul nostru. Dar din faptul că religia 
aşa cum a fost ea practicată de poporul 
nostru, s'a redus la forme, nu înseamnă 
că suntem un popor ateu. 

Faptul că suntem strănepoţii Romei, 
nu ne îndreptăţeşte de loc să afirmăm 
acest lucru. De altfel e un lucru hazardat 
să aplici — cum face dl Drăghicescu — 
timbrul ateismului unui popor întreg. Am 
între mâni o carte, care se adresează 
credincioşilor ca şi ateilor de o potrivă. 
Un capitol din această carte poartă titlul: 
„Ateismul modern este el nereligios?" Au
torul, dupăce analizează ideile şi felul de 
purtare a unor atei . declaraţi, ajunge la 
concluzia, că „ateismul modern nu este 
nereligios". 

Atunci putem noi aplica timbru ateis
mului şi sceptismului unui popor întreg? 
Ce rost mai are preoţimea care poartă şi 



ea acest sigil al ateismului, căci doar şi 
ea face parte din acelaşi popor? Supersti
ţiile de cari părintele Todea aminteşte, 
oare sunt ele o dovadă a necredinţii po
porului? Nu satisfac ele tocmai necesita
tea religioasă? Oare apariţia sectelor, sau 
activitatea părintelui V. Trifa nu ne ser
vesc de nici un argument, încât să decla
răm că poporul român e nereligios, deci 
activitatea pastorală nu poate da roade? 
„Românul nici odată nu şi-a bătut capul 
cu metafizica religiunii de aceea nici n'a 
înţeles-o". Când şi cine era să se avânte 
în sferele înalte ale metafizicei, când ştim 
la ce se reducea pregătirea preoţilor noştri 
până bine de curând. Pe timpul episco
pului Nichitici, deci la sfârşitul sec. al 18-
lea, unii preoţi se scuzau că abea ştiu scrie. 

In Moldova prima şcoală pentru pre
gătirea de preoţi, se înfiinţează abea la 
începutul secolului 19, în Muntenia abea 
Regulamentul organic prevede înfiinţarea 
de seminarii pentru pregătirea de preoţi. 
Ne mai putem noi mira de analfabetismul 
nostru religios, când însuşi preoţii erau 
analfabeţi şi în. astfel de împrejurări mai 
putem noi vorbi de avânturi în operele 
metafizice? 

Să nu se confunde însă ignoranţa cu 
necredinţa. Poporul nostru e ignorant din 
punct de vedere creştin, dar nu ireligios. 
Cine răsfoeşte voi. II. din Istoria desrobiri-
lor religioase din sec. XVIII, de dl Silviu 
Dragomir, se va convinge că un popor care 
a suferit atâta pentru credinţa sa, nu poate 
fi declarat necredincios, căci atunci nici 
m a r t i r i l o r din primele veacuri creştine, 
nu li se mai poate atribui meritul de a fi 

•suferit pentru credinţa lor. Deci avem de 
a face cu ignoranţi în cele religioase iar 
nu cu necredincioşi ori ireligioşi. Dar a-
ceasta însemnează că acolo unde e igno
ranţă iar nu necredinţă, e un teren foarte 
bun de muncă. 

Cât privesc ironiile fulgerătoare pe cari 
poporul le face la adresa preotului, nu sunt 
rezultatul unei necredinţe şi de multeori ex
primarea unui dureros adevăr. Le înţelegem 
mai ales când „ne dăm seama de rolul trist 
pe care-1 jucau oamenii legii creştine de 
neam strein în destinele ţării..., ...atunci 
înţelegem de ce oamenii bisericii sunt aşa 
compromişi". 

Dacă cineva ar face o anchetă printre 
păstorii sufleteşti ai satelor noastre, asupra 
cărţilor religioase cetite, asupra probleme
lor religioase pe cari şi le-au pus, asupra 
crizelor şi frământărilor sufleteşti produse 
pe urma acestor probleme de ordin religios, 
sunt sigur că acel cineva ar ajunge la con
vingerea că nu în structura sufletească a 
poporului nostru zac cauzele insuccesului 
activităţii noastre pastorale, — ci aiurea. 

Sofron Vlad. 

„ P R E D I C A DE P E M U N T E " 

N o u a d r e p t a t e . 
(Matei 5, 21—6, 34.) 

Rugăciunea se pierde în cuvintele ultimei ce
reri: „Şi ne izbăveşte de cel viclean". Ideea ex
primată nu este o simplă repetiré într'o formă mai 
pozitivă a ideei din cererea anterioară. Ambeleior-
mează -un paralelism al membrelor.1) Cadrul celei 
din urmă este mult mai larg. Dacă în cererea a 
şasea implorăm ajutorul divin în faţa ispitelor, în 
cerea a şaptea ne exprimăm o dorinţă şi mai mare: 
să fim salvaţi pentru totdeauna din puterea răului. 

Răul, ne apare ca o putere personală, precum 
şi este în realitate. Dela căderea omului în păcat 
s'a desvoltat într'o putere destructiva periculoasă, 
şi se năpusteşte asupra noastră în forma alor ne
numărate ispite ademenitoare, cu tendinţa de a ne 
captivă. Mai uşor îşi culege victimele printre cei 
loviţi de nenorociri. Atunci apare în haina salva
torului şi făuritorului de bucurii.2) 

„Răul", trebueşte conceput ca o sinteză a tu
turor relelor fizice şi morale, natural fără a pierde 
din vedere că înapoia lor stă diavolul.3) 

în acest senz vorbeşte şi Mântuitorul pespre 
rău (Matei 5, 3 9 ; loan 17, 15). Noi ştim însă, (în
suşi Iisus ne-a descoperit) că puterea răului în
ceată de a mai domină în lume, abia în momen
tul când Dumnezeu va institui împărăţia sa, supu
nând totul voinţei sale. Acest moment coincide cu 
revenirea Domnului la judecata finală. Astfel că 
cererea a 7-a, are un pronunţat colorit eshatologic, 
constituind o măreaţă încheiere a „Tatălui nostru". 
Rugăciunea moare pe buzele închinătorului, într'o 
supremă tresărire a dorului după împărăţia divină. 

în textul evangeliei a treia lipseşte această ce
rere. Critica crede, că nici nu poate fi redusă la 
Iisus. 4) Ar fi un adaus, care-şi are originea în ur-

0 H. Gressmann u. E. Klostermann op. cit. p. 201. 
2 ) Ehrhard op. cit. p. 126. 
3 ) Steinmann op. cit. p. 111. 
4 ) H. Gressmann u. E. Klostermann op. cit. p. 201; 

Dousset-Heitmiiller op. cit. p. 280. 



mătoarele împrejurări: Comunităţile creştine, cari 
steteau în mijlocul perzecuţiilor, trebuind să audă 
neîntrerupt dela prepoziţii lor îndemnul, să se bu
cure de suferinţe (Rom. 5, 3), au găsit în cererea 
a şasea o greutate. Dumnezeu i-a dus prea adânc 
în ispite. Au făurit deci o nouă cerere, care figu
rează azi în evangelia lui Matei, ca a şaptea. 

E absurd a considera ultima cerere drept un 
simplu adaus ulterior. Pentru autenticitatea ei vor
beşte lămurit ap. Pavel în ep. II. Tim. 4, 18 : „Şi 
mă va izbăvi Domnul de tot lucrul rău, şi mă va 
mântui la împărăţia Sa cea cerească..." La Luca 
nu o găsim, din motivul bine precizat la începu
tul capitolului. 

Doxologia „Că a Ta este împărăţia şi puterea 
şi slava în veci, Amin", ale cărei forme vechi sunt 
foarte variate, este un adaus liturgic. Foarte pro
babil, să. fie orientată după II. Tim. 4, 18. 

în documentele creştine străvechi o găsim în 
„învăţătura celor 12 apostoli", ca încheiere a Ta
tălui nostru, în forma: „că a Ta este puterea şi 
mărirea în veci". Iar la Hrizostom ceva mai des-
voltată: „Că a Ta este împărăţia, puterea şi mă 
rirea în veci, Amin". 1) 

Din uzul liturgic la lectura rugăciunii dom
neşti, s'a introdus şi în textul evangeliei lui Matei. 

în această privinţă există un deplin acord în
tre exegeţi, indiferent de nuanţă confesională.2) 

Mântuitorul înainte de a trece dela rugăciunea 
propusă ucenicilor Săi, revine asupra cererii a 5-a, 
accentuând încă odată, că iertarea" greşelelor dea-
proapelui, este o condiţie absolut necesară, pentru 
iertarea propriilor noastre păcate din partea lui 
Dumnezeu. „Dumnezeu în iubirea'lui nemărginită 
faţă de oameni, ne face ^stăpâni iertării păcatelor 
noastre". 3) 

„Cine Voeşte să ceară'dela Dumnezeu iertarea 
păcatelor, trebue cu adevărat să se căiască din su
flet; adevărata căinţă însă nu este "posibilă fără de 
umilinţă, fără o recunoaştere a propriei păcătoşenii. 
Umilinţa iarăş îl determină pe om să fie aspru cu 
sine însuşi, dar blând şi iertător cu semenii săi. 
Deci unde nu este năzuinţa spre împăciuire, nu 
este nici umilinţă, unde nu este umilinţă, nu este 
căinţă, în fine unde nu este căinţă, nu poate fi 
nici iertarea păcatelor". 1) 

c) Postul. 
„Şi când postiţi, nu fiţi ca făţarnicii trişti, că 

îşi smolesc feţele lor, ca să se arate oamenilor, 
postindu-se. Adevăr grăesc vouă, că îşi iau plata lor. 

' ) Steinmann op. cit. p. 111—112. 
2 ) Ibid. p. 112. 
: ; ) T. Farmachides op. cit. p. 256. 
4 ) Bisping op. cit. p. 167. 

Iar tu postindu-te ungeţi capul- tău şi faţa ta 
o spală. 

Ca să nu te arăţi oamenilor că posteşti, ci 
tatăl tău, Cel ce este întru ascuns. Şi Tatăl tău, 
Cel ce vede întru ascuns, va răsplăti ţie la ară
tare". (6, 16—18). 

Al treilea exemplu prin care Iisus evidenţiază 
contrastul dintre noua dreptate şi practică fariseică, 
este postul. însuşi textul ne spune că aci nu-i 
vorba de posturile oficiale iudaice (aceste posturi 
nu puteau fi ţinute într'ascuns), ci numai de cele 
private. Posturile publice, reglementate prin Lege, 
cu siguranţă sunt ţinute cu sfinţenie şi de Mân
tuitorul, în caz contar ar fi neîntemeiată preciza
rea: „N'am venit să stric Legea şi Profeţii, ci să 
le împlinesc". Ca post oficial general, prin Lege 
a fost decretat postul cel mare al împăcării. (Lv. 
16, 2 9 ; 23, 27). Pe lângă acesta, prof. Zaharie mai 
cunoaşte încă 4 zile de post şi anume: în amin
tirea cuceririi Ierusalimului în anul al 11-lea al 
domniei lui Sedechia, în amintirea dărâmării Ieru
salimului şi uciderii lui Godolias, în fine în amin
tirea asediului Ierusalimului în anul 587. (Zah. 7, 
3, 5 ; 8, 19). 1 ) 

Cu timpul s'a format în mijlocul poporului o 
practică a postului, fără a fi impusă prin Lege. 
Mâhnirea internă cu necesitate se exprimă şi în 
extern. în V. T. avem o mulţime de exemple de 
această natură.2) 

Spontana manifestare a acestor practici reli
gioase a postului, a fost condusă de farisei în anu
mite ogaşe. Pe timpul Mântuitorului se postea mult.3) 

După natura postului era orientată şi îngrijirea 
exteriorului. Când postul era mai puţin sever, se 
admitea spălatul şi unsul părului, în schimb altă 
dată nu numai că negligeau aceste necesităţi fizice, 
dar erau escluse chiar şi acţiunile convenţionale, 
precum salutul. Cu un cuvânt.şi cu ocazia postu
lui, se da totul numai pe aparenţele externe.*) 

Norma pe care o fixează Mântuitorul în legă
tură cu postul este: Practică postul într'ascuns, ca 
ori ce faptă bună. Practica fariseică este detesta
bilă. Postul acestor oameni este o simplă formali
tate. A simula în faţa oamenilor o stare fizică 
deplorabilă, ca rezultat al unei înfrânări îndelun
gate, prin folosinţa de fel şi fel de mijloace, este 
ceva amoral. Câtă neruşinare, in a vână gloria 
omenească, prin acte teatrale lipsite de senz. Ce 

' ) Steinmann op. cit. p. 133. 
-) 1. Şam. 1, 7; I. Şam. 20, 34; .11. Şam. 12, 16; Esdr. 

10, 6; Estir 4. cf. Schanz op. cit. p. 221. 
3 ) Bischoff „Jesus u. die Rabbinen" 82—84; Schurer 

op. cit. p. 489 - 491; Felten 488; Holtzmann 350—352. 
4 ) Schurer op. cit. 490. 



minciună, a te arăta oamenilor că posteşti, neglijin-
du-ţi exteriorul, văruindu-ţi faţa, rupându-ţi hainele. 

Vreai să posteşti, ai ori când posibilitatea, însă 
nu te arătă lumii. Exteriorul tău, înfăţişarea ta ex
ternă, să nu atragă nimănui atenţiunea. îngrijeş-
te-ţi ca de obicei hainele, spală-ţi faţa, piaptănă-ţi 
părul, ca şi când nimic deosebit nu s'ar petrece 
în viaţa ta zilnică. Ce-i mai mult este recoman
dabilă o atenţiune deosebită dată înfăţişerii externe, 
pentruca cu atât mai uşor să fie înlăturată posibi
litatea de a fi cunoscut în extern că posteşti. 

Postul ţinut într'ascuns va fi apreciat şi răs
plătit de Dumnezeu. Motivarea este identică cu 
cea din v. 4 şi 6. 

3. Valoarea practică a nouei dreptăţi. 
(6, 1 9 - 3 4 ) . 

Ideia fundamentală exprimată în secţiunea 6, 
19—34, o găsim pe scurt formulată în cuvintele 
versului 3 3 : „Ci căutaţi mai întâi împărăţia lui 
Dumnezeu şi dreptatea Lui, şi aceste toate se vor 
adauge vouă". După ce Iisus în secţiunile 5, 2 1 - 4 8 
şi 6, 1 —18, a vorbit despre fiinţa şi exerciţiul prac
tic al nouei dreptăţi, în această nouă secţiune face 
un pas înainte, înfăţişând valoarea ei practică. Şi 
dacă în secţiunile anterioare, contrastul a fost luat 
din viaţa fariseică, cu siguranţă şi de astădată ta
bloul contrast, este o oglindă a aceleiaşi lumi. Te
meiul îl găsim în însuşi aspectul lumii fariseice, 
în timpul Mântuitorului, aceasta era fericita castă 
deţinătoare de multe bunuri pământeşti. Legenda
rul Rabbi Iehuda Hanassit, care respecta banul mai 
mult decât ori ce, este un adevărat tip reprezen
tativ. Sărăcia e considerată de rabbini drept cel 
mai înfricoşetor neajuns.1) 

„Valoarea practică a nouei dreptăţi, constă în 
împrejurarea, că prin aplicarea ei în viaţă, ajun
gem ceeace singur ne este necesar: ţinta supremă" 2) 
Iisus pentru a evidenţia acest adevăr, se provoacă 
la trei exemple. în primul, arată lipsa de raţiune 
în năzuinţa de a aduna bunuri pământeşti, în al 
doilea, respinge posibilitatea de a servi concomi
tent lui Dumnezeu şi lui Mamona (6, 24) şi în al 
treilea, condamnă multiplele griji reclamate de viaţa 
corporală, ca fiind în contradicţie cu încrederea în 
divinitate (6, 25—34) . 

(va urma) Prof. Dr. G. L. Muntean. 

TÂLCUIRI CREŞTINEŞTI 
i. 

Spre a pătrunde profunzimea tainelor terestrei vieţi, 
Trebue din vreme 'n vreme spre 'nălţimi să te îndrepţi; 
Pentruca focul ce zace 'n adâncimi imaginare — 
Doar' prin piscuri de vulcani — căte-odată, ne apare. 

II. 
în păcate solidară — gloata-aceasta omenească, 
Ea nu iartă niciodată, pe acel ce o demască. 
Iar conducătorii ei — investiţi cu „demnitate" — 
Cum să 'ngădue vre-odată 
Cineva să le vădească, odioasele lor fapte?! 
De-aceea câţi îndrăzni-vor, pe-această cale s'apuce, 
Vor sfârşi - ori bând cucută, - ori ca şi Hristos, pe cruce! 

FI. Mureşanu 

P A G I N A 
STUDENŢILOR ÎN TEOLOGIE 

' ) Steinmann op. cit. p. 138. 
2 ) Ibid. p. 138. 

Personalitatea lui Iisus. 
în cadrele Cercului de studii religioase 

a Societăţii „Credinţa Ortodoxă", Sâmbătă 
9 1. c , a vorbit dl Prof. Dr. G. L. M u n 
t e a n , despre „Personalitatea lui Iisus", în 
afară de critică. S'ar putea umplea biblio
teci întregi cu scrieri despre Mântuitorul. 
Pe cât de multe sunt aceste scrieri, pe atât 
de multe sunt formele în care-i privit Iisus, 
după culoarea geamului prin care priveşte 
fiecare dintre scriitori, această flacără stră
lucitoare şi caldă, care timp de peste 19 
veacuri, a luminat şi încălzit drumul ome
nirii, în sec. IX. erau mai multe crezuri. 
Unii propovăduiau religia dreptăţii, a pro
letariatului, a frumseţii ş. a., cari voiau un 
creştinism fără Dumnezeu. Răsunetul aces
tor crezuri, mai mult politice şi filosofice, 
repede a amuţit şi atunci au încercat prin 
credinţe greşite să satisfacă necesităţile, 
căutate de oameni în religie. Aşa au fost 
spiritiştii, teosofii e t c , însă rezultatul lor a 
fost ademenirea câtorva femei slabe de 
minte şi câtorva bărbaţi lipsiţi de echilib
rul sufletesc. Curioşi sunt liber-cugetătorii, 
cari bucuros ar restigni a doua oară pe 
Cristos. Ei văd în Iisus un profet, un vră
jitor, un răzvrătit. Moartea lui o consideră 
aparentă. Unii-1 consideră mit, iar alţii o 
personalitate eminentă a timpului său. 

Toate aceste străduinţe de a izgoni pe 
Iisus, au rămas neputincioase. Amintirea lui 
e pretutindeni, în pictură, în literatură şi 
dacă s'ar nimici toate operele de artă, El 
trăeşte în sufletele oamenilor. 

în acest loc privit prin geamul străve
ziu, de cel mai fin cristal, vezi adevărata 
personalitate a lui Iisus. Arătăm pe scurt 
cum vede d-sa pe Iisus, privind prin acest 
geam, nu ca teolog şi reprezentant al bi
sericii învăţătoare, ci ca un simplu creştin. 
Iisus n'a impresionat prin exteriorul său, ci 



numai prin cuvintele şi faptele lui minu
nate. Impresionează lumea exclusiv prin 
viaţa lui spirituală. O trăsătură principală 
a fiinţei lui, este simplitatea. Exemplu, pe 
toţi bolnavii vindecaţi îi opreşte de a vorbi 
de binefacerile lui. Două proprietăţi valo
roase cari decurg din prima sunt: intrinse-
citatea şi zmerenia. Din trăirile interne a 
izvorît adevărul: „Ce-i foloseşte omului, 
dacă câştigă lumea toată, dar îşi pierde 
sufletul". în opoziţie cu rugăciunea îngâm
faţilor, la mijlocul străzilor, el se bucură 
de rugăciunea făcută într'ascuns. întreagă 
viaţa lui vorbeşte despre zmerenie. „Eu duc 
povara sufletelor obosite şi îngreuiate, în 
locul celor care cu biciul îi s i lesc". Are 
compătimire, ba chiar consimţire în suflet 
faţă de suferinţele altora. Iisus e personi
ficarea milei, iubirea lui e fără margini. 
Şi soldaţii cari l-au restignit erau iubiţi de 
el. Era delicat, dar n'avea nimic femeesc. 
Ştia ce voeşte şi împlinia totdeauna ce voia. 
Cu păcătoşii putea face alianţă, dar cu pă
catul nu. Pe cruce se roagă pentru păca
tele altora (ale omenirii). Era iubitor de pa
trie. Conştiinţa rea îi lipsea. Drumul lui e 
drept, cu o potecă spre Golgota. Iisus e 
unitatea şi armonia. Conştiinţa dreaptă tot
deauna îl însoţea. Cu femeile se poartă ca 
un tată şi povăţuitor. în contrast cu pater
nitatea, avea şi ceva copilăresc în el, şi a-
nume: nevinovăţia, încrederea în Tatăl său 
ceresc, simplitatea. Avea o măsură proprie 
pentru veselie şi umilinţă. Când e procla
mat împărat, el nu părea prea vesel. Era 
artist. Frumseţea parabolelor lui, n'o are 
nimeni. E mare realist (Samarineanul), dar 
şi cel mai mare idealist (bucuria părintelui 
când află fiul rătăcit); profund gânditor. 

Aproapele, zice El, îl cunoşti după iu
birea care o ai. Mare orator (predica de 
pe munte), toate împrejurările ştie să şi le 
facă folositoare scopului. Opera lui e mul
tilaterală, dar nu e un fantastic. Nu se a-
runcă în calea morţii, ci îşi urmează dru
mul până soseşte momentul. E adânc con
secventă personalitatea lui Iisus. Fiinţa vieţii 
lui nu-i ştirbită prin suferinţe. Izvorul pu
terii lui rezidă în dumnezeire. Este perso
nalitatea universală, le întruneşte toate şi 
este tuturora Domn. 

De încheere, spune d-sa, e liber să pri
vească ori-cine cum vrea pe Iisus, numai 

să ştie că e responzabil, căcr de o astfel 
de personalitate nu se va mai izbi istoria. 
Printr'un frumos exemplu dă îndemn, ca 
fiecare să poarte luminarea aprinsă, împăr
tăşind şi altora din lumina ei. 
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Şedinţele extraordinare ale Sfântului 
Sinod. Luni, la 11 Aprilie c , Sf. Sinod a 
fost convocat în şedinţă extraordinară, în-
trunindu-se sub prezidenţia I. P. Sf. Sale 
Patriarchului Miron Cristea. La şedinţă a 
participat şi dl prof. N. Iorga, ministrul in
strucţiunii şi cultelor. S 'a luat în discuţinne 
proiectul de lege depus în Cameră de dl 
deputat I. Mihalache, prin care se cere mo
dificarea legii de ojrganizare bisericească în 
ceea ce priveşte alegerea adunărilor epar
hiale, între altele acest proiect prevede di-
solvarea actualelor adunări eparhiale. D-l 
N. Iorga a declarat că această disolvare nu 
se va face. A decis apoi să trimită Sino
dului textul noului proiect de lege, pentru 
a fi luat la cunoştinţă, discutat şi a-şi da 
avizul. 

în ziua a doua punându-se în discuţie 
proiectul de lege pentru modificarea legii 
de organizare bisericească în partea privi
toare la alegerea adunării eparhiale, Sino
dul a exprimat mulţumiri dlui prim-minis-
tru. pentrucă i s'a cerut avizul asupra aces
tui proiect. Cercetând proiectul, Sf. Sinod 
a găsit că nu este de competinţa autorităţii 
laice să propună această modificare, şi şi-a 
exprimat părerea, că, acest lucru depinde 
numai de consiliul superior bisericesc, sin
gurul în măsură să modifice actualul regim 
bisericesc. Sinodul intenţionând să aducă 
unele modificări în procedura electorală pen
tru alegerile eparhiale, s'a adresat în acest 
scop celor cinci mitropolii ortodoxe, pentru 
a face propuneri. în senzul celor hotărîte 
s'a trimis o adresă ministerului instrucţiunii. 

Foile parohiale. Pe lângă foile epar
hiale, — Unele simple buletine cu puţină 
parte neoficială — primim la redacţie şi 
câteva foi parohiale, cum e „Glasul Dom
nului" vestitorul parohiei ortodoxe din Arad, 
(în al cincilea an de aparaţie), condusă de 
harnicul preot prof. Caius Turicu; „Calea 
Vieţii" dela Biserica „Sf. Andrei" din Iaşi 



redactată de pr. C. Gr. Vuiescu, iar acum 
în urmă „Lumina creştină" foaia parohiei 
Şt. Elefterie din Bucureşti redactată de pr. 
Dr. M. Bulacu şi altele. Modeste în înfă
ţişare, însă bogate în conţinut, producând 
o literatură nouă de îndrumare prin scris 
a enoriaşilor, care dă roade, trezind la 
viaţă creştinească pe mulţi intelectuali până 
ieri streini de biserică. — In acest senz 
pornise la drum şi „Clujul Ortodox", care 
din lipsă de sprijin şi-a incetat apariţia. 
O astfel de foaie parohială poate trăi nu
mai cu o intenză propagandă şi într'o pa
rohie cât mai închegată. 

PARTEA OFICIALĂ ÎI W 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 2 5 8 9 — 1 9 3 2 . 

Comunicat oficial 
către toate oficiile protopopeşti şi parohiale. 

Invităm organele parohiale din matere 
şi. filiale, ca acţiunea de regularea cimiti
relor, întreruptă în toamna trecută sau încă 
neefectuată în unele locuri din cauza lipsei 
de fonduri, să o reia, continue şi desăvâr
şească în primăvara aceasta, conform in-
dicaţiunilor din ordinele Nrii 2602 şi 6161 
din 1931 şi sub răspunderea personală. 

Invităm apoi C. preoţi, ca paralel cu 
înfrumseţarea cimitirelor să creieze şi in
tensifice şi însuşi „Cultul morţilor", prin 
predici rugăciuni, pomeniri şi servicii pen
tru morţi, prin îngrijirea mormintelor şi cru
cilor de pe ele, dar mai ales prin introdu
cerea şi ţinerea zilei morţilor într'una din 
Sâmbetele morţilor, ca de pildă în Sâmbăta 
lui Lazar, sau poate în Sâmbăta Rusaliilor, 
când şi natura e mai plină de verdeaţă şi 
viaţă şi când prin abundenţa florilor ar fi 
mai accesibilă î m p o d o b i r e a mormintelor 
grăitoare de atâtea virtuţi, amintiri şi du
ioşii familiare şi prieteneşti din vremurile 
trecute. 

în această zi a morţilor, se va face 
dela biserică la cimitir, o procesiune .im
punătoare, în sunetul clopotelor, a cântări
lor funebraie ale cântăreţilor şi şcolilor, cu 
praporii şi Sfânta Cruce în frunte, până la 
„Răstignirea" din mijlocul cimitirului, care 

cruce va străjui mormintele, ca un simbol 
al biruinţei lui Hristos, asupra morţii, şi 
acolo se va oficia cu tot fastul posibil pa
rastasul, deslegarea şi predica pentru toţi 
morţii parohiei. 

întrodus bine şi sistematic acest cult al 
morţilor, problema regularii şi înfrumseţării 
cimitirelor se rezolvă dela sine şi ele vor 
deveni ceea ce trebue să fie: locuri sfinte, 
pentru morţi de adevărată odihnă, iar pen
tru vii locuri de meditaţie şi concentrare 
spirituală, de reculegere morală şi de inspi
raţie pentru cultul virtuţilor creştineşti. 

Cluj, la 7 Aprilie 1932. 
Consiliul eparhial. 

C o n v o c a r e . 
în conformitate cu art. 81 din Statutul 

legii de organizare şi conform ordinului Ven. 
Consiliu eparhial Nr. 7 5 1 — 1 9 3 2 , convocam 
conferinfa de primăvară preoţească din pro
topopiatul Cetatea-de-peatră, la Baia-mare, 
pe Joi în 21 Aprilie a. c, cu următorul 

P r o g r a m : 
1. La ora 9, Invocarea Duhului Sfânt, 

celebrat de preoţii Aug. Şovrea, Aurel Mic-
lea şi Miron Ciocaş. Va predica pr. Aug. 
Şovrea după textul „Fericiţi veţi fi când 
vă vor batjocori pe voi şi vă vor goni şi 
vor zice tot cuvântul rău împotriva voas
tră". Matei 5, 11. 

2. Mărturisirea preoţilor. Ca duhovnici 
se designează preoţii Gheorghe Gheţie şi 
Ştefan Miclea. 

3. Problema salarizării preoţilor. Tema 
aceasta va fi prelucrată de fiecare preot şi 
înaintată subsemnatului până la 15 Aprilie. 
Asupra acestora va raporta la conferinţă 
comisiunea din preoţii Ştefan Miclea, Li-
viu Greblea şi Augustin Dragomir. 

4 . Eventuale propuneri. 
Baia-mare, 29 Martie 1932. 

Prot. Alexiu Latiş, preşedinte. 

Cel mai folositor dar de Paşti, al adevăra
tului creştin, este: o carte de ruguciuni. 
în acest scop comandaţi dela „Librăria 

Eparhiei" din C l u j - p - j Vipfii" 
Cartea de rugăc iun i : w r e t i l i c a V l c l l l 




